
三、嘉義縣  祥和   國小 114 學年度校訂課程教學內容規劃表(上/下學期，各一份。若為同一個課程主題則可合為一份) 
表 14-3 校訂課程教學內容規劃表     全校學生人數未滿五十人需實施混齡，本課程是否實施混齡教學：是◻(____年級和____年級) 否 

 

 

  

年級   五  年級 
年級課程 

主題名稱 
藍色海洋奇蹟 

課程 

設計者 
五年級教師 

總節數/學期 

(上/下) 
20/上學期 

符合 

彈性課程

類型 

第一類 跨領域統整性探究課程 主題 ⼞專題 ⼞議題 

⼞第二類 ⼞社團課程  ⼞技藝課程 

⼞第四類 其他類課程 □本土語文/新住民語文□服務學習□戶外教育□班際或校際交流□自治活動□班級輔導 

                      □學生自主學習□領域補救教學(可以複選) 

學校 

願景 
國際寰宇展視野 人文科技 show時代 與學校願景呼應之說明 

1.認識海洋環境和海洋資源。 

2.了解海島經濟與生態永續發展，讓學生明白海洋資源和我們生活的相關性。 

3.培養熱愛家鄉與熱愛海洋與珍惜海洋的情懷。 

總綱 

核心素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理

日常生活問題。 

E-C1具備個人生活道德的知識與是非判斷的能力，理解

並遵守社會道德規範，培養公民意識，關懷生態環境。 

課程 

目標 

1.藉由探究臺灣海洋相關產業，了解海洋對我們日常生活的重要性。 

2.透過觀察海洋資源枯竭的問題，去思考與探究出如何在生活中落實與關懷我們的生態，  

   期待能培養出海洋保育的公民意識。 

3.能從日常生活中培養藝術創作與欣賞的素養，以促進學生個人多感官的發展，期能實際 

   參與行動宣導呼籲保育海洋環境。 

議題融入 
*應融入 □性別平等教育 □安全教育(交通安全) 戶外教育(至少擇一) 或 □其他議題_______(非必選) 

 

融入議題

實質內涵 

戶 E2 豐富自身與環境的互動經驗，培養對生活環境的覺知與敏感，體驗與珍惜環境的好。 

戶 E3 善用五官的感知，培養眼、耳、鼻、舌、觸覺及心靈對環境感受的能力。 

戶 E4 覺知自身的生活方式會對自然環境產生影響與衝擊。 

戶 E5 理解他人對環境的不同感受，並且樂於分享自身經驗。 



 

教學 

進度 

單元名

稱   

領域學習表現 

/議題實質內涵 

自訂 

學習內容 
學習目標 

表現任務 

 (學習評量) 

學習活動 

(教學活動) 
教學資源 節數 
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海洋

產業 

【海洋教育】 

海 E10 認識水與海洋

的特性及其與生活的

應用。 

 

【社會領域】 

社3c-Ⅲ-2 發揮各人

不同的專長，透過分

工進行團隊合作。  

 

社 3c-Ⅲ-1 聆聽他人

意見，表達自我觀

點，並能與他人討

論。 
 

 

 

【資訊教育】 

資議 p-Ⅲ-2 使用數

位資源的整理方法。 

1.捕魚方式。 

2.牽罟。 

3.石菜花。 

4.漁業演變。 

1.能認識水與海洋的基本特

性，並說明其在捕魚活動與日

常生活中的應用情形。 

 

 

2.能在團隊討論與報告任務中

發揮個人專長，透過分工合作

完成展示成果。 

 

 

3.能聆聽同儕分享台灣傳統與

現代捕魚方式的差異，舉例說

明如牽罟、石菜花等技術的特

色與演變。 

 

 

5.能結合使用簡報、影片或圖

文方式，運用資訊科技工具提

升對漁業主題的表達效果。 
  

1.能說出捕魚的方

式。 

2.能使用平板電腦

進行捕魚方式的資

料搜尋及擷取。 

3.能與同學分工合

作與討論，完成捕

魚方式的簡報製作

及上台報告。 

4.能簡述牽罟的運

作方式，並用圖畫

表示。 

5.能簡述採石花菜

的過程，並用圖畫

表示。 

6.能比較牽罟和採

石 花 菜 的 工 作 內

容，整理相似的地

方。 

7.能以烏魚為例 , 

比較跳烏、巾著網

捕魚、養殖烏魚的

差異，並回答老師

設計的問題，進而

瞭解漁業的演變。 

活動一：漁我相關 

一、引起動機： 

（一）看過哪些捕魚的方式？ 

（二）展示捕魚方式的圖片。 

1.沿岸漁業：定置網、地曳網、焚寄網、刺網、流袋網、一支釣、延繩釣、鏢旗魚、籠

具……等。 

2.近海漁業：單(雙)船圍網、鯖鰺圍網、棒受網、中小型拖網、刺網、追逐網、鮪延繩釣、

鯛及雜魚延繩釣、曳繩釣、一支釣、籠具、扒網……等。 

二、發展活動： 

（一）分組進行討論想要探究的捕魚方式、資料如何蒐集及任務分工。 

（二）各組進行捕魚方式的資料蒐集（圖書、網路、訪查），製作捕魚方式的圖文簡報。

（捕撈的原理、此種捕魚方式的優缺點、適合捕撈的魚種……等） 

（三）分組上台報告，開放同學提問及討論。 

三、綜合活動：老師進行統整與歸納。 

活動二：討海人的生活 

一、引起動機： 

分別展示牽罟、採石花菜的圖片，請學生猜猜看這是在做什麼。 

二、發展活動： 

（一）教師播放牽罟影片,帶領學生分組進行討論： 

1. 簡述牽罟的運作方式，並用圖畫表示。 

2. 這是獨力還是合作的捕魚方法?這樣的捕魚方式需要大量的勞力,所以早期漁村的樣貌可能

會是怎樣的呢?列出 2~3 個特色。 

3. 現在為甚麼較少看到這樣的捕魚方法,是因為受到哪些限制呢?舉出 2~3 個原因。 

4. 影片中看到很多觀光外來客也加入牽罟的活動,你發現現在漁村的生活型態出現了哪些改

變呢? 

（二）教師播放採石花菜的影片,帶領學生分組進行討論： 

1. 簡述採石花菜的過程，並用圖畫表示。 

2. 這是獨力還是合力的工作方式?這樣的工作方式需要大量的體力,所以對於工作者的要求可

能是怎樣的呢?舉出 2~3 個條件。 

3. 為什麼這樣的採收方法會逐漸沒落,是因為受到哪些限制呢?舉出 2~3 個原因。 

三、綜合活動： 

（一）整理牽罟和採石花菜的工作內容,有哪些相同的地方呢？ 

（二）老師進行統整與歸納。 

活動三：漁具的轉變 

一、引起動機： 

播放烏魚豐收的影片，請學生猜一猜過去及現在的捕撈工具及捕撈方式有何不同。 

二、發展活動： 

（一）教師展示跳烏(過去)、巾著網捕魚（現代）、養殖烏魚（現代）圖片。 

（二）比較跳烏、巾著網捕魚、養殖烏魚的差異，進行提問與討論： 

1.觀察與識別： 

(1)跳烏捕魚需要哪些基本工具？  

(2)巾著網捕魚和跳烏捕魚在使用船隻數量上有什麼不同？  

(3)養殖烏魚和野生捕撈烏魚在取得方式上有何差別？ 

2.技術比較： 

(1) 為什麼跳烏被稱為「最原始的方法」？它的簡單之處在哪裡？ 

(2) 巾著網捕魚從美國經日本傳入台灣，這種技術轉移反映了什麼現象？ 

3.優缺點分析： 

(1)跳烏捕魚的優點是成本低，那它可能的缺點會是什麼？ 

(2)從捕撈到養殖的轉變，對漁民來說各有什麼利弊？ 

4.因果關係： 

(1)養殖烏魚的存活率低問題，可能與哪些因素有關？ 

(2)漁船從小型發展到大型動力船，主要是為了解決什麼問題？ 

5. 情境應用： 

(1)如果你要在不同的海域環境中捕撈烏魚，會選擇哪種方法？為什麼？ 

(2)站在環境保護的角度，這三種取得烏魚的方式，哪一種比較永續？ 

6.價值判斷： 

(1)傳統的跳烏方法在現代還有保存的價值嗎？說明你的理由。 

(2)漁業技術的進步對漁民生活帶來哪些正面和負面的影響？ 

三、綜合活動： 

教師再次展示漁具與漁業的演變,與學生共同整理出結論。 

捕魚方式的

圖片 

 

牽罟的圖片 

採石花菜的

圖片 

 

牽罟影片 

採石花菜影

片 
 

烏魚捕撈 
 

跳烏、巾著

網捕魚、養

殖烏魚圖片 
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運 
輸 
業 

【海洋教育】 

海 E12 認識海上交通

工具和科技發展的關

係。 

 

【社會領域】 

2a-Ⅲ-1 關注社會、

自然、人文環境與生

活方式的互動關係。 

 

【綜合領域】 

綜2b-Ⅲ-1  

參與各項活動，適切

表現自己在團體中的

角色，協同合作達成

共同目標。 

 

【資訊教育】 

資議 t-Ⅲ-2 運用資

訊科技解決生活中的

問題。 
 

1.台灣港口。 

2.海運。 

3.布袋港。 

1.能說明布袋港等台灣主要港

口的功能，並認識其與海運發

展的關係。 

 

 

2.能探討並關注港口、海上交

通與人們生活方式、產業發展

之間的互動關係。 

 

 

3.能參與小組活動，並擔任適

當角色，與同儕合作完成港口

主題任務，展現團隊合作精

神。 

 

 

4.能運用資訊科技（如地圖查

詢、簡報製作）來蒐集與整理

港口與海運的相關資料，並提

出生活應用的觀察與建議。 
 

1. 能正確說出台灣

各主要港口的位置

與名稱。 

能依不同標準對港

口進行分類 

2.能與小組合作，

討論海運優缺點並

上台清楚表達想

法，完成報告。 

3.能觀察並說出台

灣海洋面臨的主要

問題。 

4.能與小組討論出

海洋運輸業對生態

問題的改善方法。 
 

活動一：大船入港 

一、引起動機： 

（一）展示台灣各地港口的分布圖。 

1.詢問學生對台灣港口的認識。 

2.詢問學生是否去過這些港口？有什麼印象?  

二、發展活動： 

（一）台灣的海上運輸： 

1.教師介紹台灣早期的三大港。 

2.教師依序介紹「一府二鹿三艋舺」時代背景、發展條件與歷史

現況。 

（二）小組討論並寫下台灣各港口的所在位置。 

1.基隆港-基隆市 

2.台北港-八里 

3.台中港-台中市 

4.布袋港-嘉義縣 

5.高雄港-高雄市 

（三）港口種類的介紹： 

1.港口是可以停泊船隻和運輸貨物、人員的地方，位於洋、海、

河流、湖泊等水體上，通常也兼具邊關口岸的功能。 

2.港口分類： 

(1)依用途區分：商港、工業港、漁港、客運港、 娛樂港、軍

港、避風塘。 

(2)依地理位置區分：海港、沿岸港、河港、 河口港、湖港。 

(3)其它的區分：天然港、人工港、不凍港。 

（四）請小組討論海運的優缺點，上台分享報告。 

（五）海上物流： 

1.播放影片 <仿古台灣船 成功號安平首航>。 

2.認識貨櫃。 

3.近代海運的開始-輪船招商局 

4.現代海運-陽明海運與長榮海運。 

三、綜合活動：老師總結船對台灣人民的重要性。 

活動二：海洋的招喚-生命共同體  

一、引起動機：【通往世界之路—全球海運的代價】 

二、發展活動：愛護我們的海洋 

（一）教師引導學生說出目前台灣海洋的問題。 

(1)資源的過度利用 

(2)污染與毒害 

(3)工業化 

（二）分組合作，利用平板電腦搜尋海洋運輸業對生態造成的問

題，並與小組討論解決之道。 

（三）分組上台報告。 

三、綜合活動： 

教師總結及彙整各組報告內容。 
 

照片 
影片 
ppt 
 
學習單 
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鹽業 

【海洋教育】 

海 E9透過肢體、聲

音、圖像及道具等，

進行以海洋為主題之

藝術表現。 

 

海 E10認識水與海

洋的 

特性及其與生活的應

用。 

 

【社會領域】 

2a-Ⅲ-1 關注社會、

自然、人文環境與生

活方式的互動關係。 

 

【自然科學領域】 

po-Ⅲ-1 能從學習活

動、日常經驗及科技

運用、自然環境、書

刊及網路媒體等察覺

問題。 

 

【綜合領域】 

3d-III-1 實踐環境

友善行動，珍惜生態

資源與環境。 

 

【戶外教育】 

戶 E4 覺知自身的生

活方式會對自然環境

產生影響與衝擊。 

 

 

1.鹽。 

2.鹽業。 

3.洲南鹽場。 

1.能透過視覺藝術或戲劇表演

方式，創作以「鹽與海洋文

化」為主題的作品。 

 

 

2.能說明鹽的形成過程（如海

水蒸發）與日常生活中的應

用，認識其與海洋資源的關

聯。 

 

 

3.能關注鹽業發展與當地自然

與人文環境的互動，例如洲南

鹽場的演變與影響。 

 

 

4.能從鹽業與鹽場的觀察、資

料蒐集中察覺問題（如產業轉

型、生態改變）並提出疑問。 

 

 

 

 

5.能思考鹽業開發對生態資源

的影響，並發想實踐環境友善

的作法（如鹽田文化保育）。 

 

 

6.能透過參訪鹽場體驗，覺知

日常用鹽與自然資源的連結，

提升永續生活。 

1.能分辨並說出海

鹽、岩鹽、精鹽的

差異。 

2.能說出鹽從何而

來。 

3.能說出台灣主要

鹽業區域及適合製

鹽的原因。 

4.能與同學討論，

說出鹽業轉型的利

弊。 

5. 能 說 出 鹽 田 的

動、植物生態。 

6.能完成降溫炒冰

DIY製作。 

 

 

活動一:台灣鹽業 

一、引起動機： 

（一）教師拿出海鹽、岩鹽、精鹽，讓學生觀察外觀、聞味道。 

（二）老師提問：這些鹽有什麼不同？  

（三）老師提問：鹽是從哪裡來的呢？ 

二、發展活動： 

（一）鹽的來源大發現： 

1.展示海水曝曬製鹽的圖片。 

2.說明「海水中含有鹽分，透過太陽曝曬蒸發水分後就能得到鹽」。 

3.介紹鹽田的樣貌和製鹽工人的工作。 

（二）台灣的鹽業故事： 

1.地理分布： 

（1）展示台灣鹽田分佈地圖，請學生找出主要鹽業區域：台南、嘉義、高雄等地。 

（2）提問「為什麼這些地方適合製鹽？」 

2. 歷史發展： 

（1）荷蘭時期開始大規模製鹽。 

（2）日治時期的鹽業發展。 

（3）台鹽公司的成立和現代化。 

3. 製鹽過程： 

（1）引海水→曝曬池→結晶池→收鹽→處理包裝。 

（2）介紹每個步驟的重要性和原理。 

4. 鹽業的黃金時代： 

（1）鹽是生活必需品，有「白色黃金」之稱。 

（2）政府專賣制度，收入重要來源，提供大量就業機會。 

5. 鹽業的衰落： 

（1）原因：進口鹽價格便宜，機械化生產、土地利用改變。 

（2）影響：鹽田廢棄或改做其他用途、鹽工失業、傳統文化逐漸消失。 

6. 鹽業的轉型： 

（1）觀光轉型：七股鹽山成為觀光景點、鹽業博物館保存歷史、鹽田生態觀光。 

（2）文化保存：傳統製鹽技術的記錄、鹽工文化的傳承、相關文學和藝術創作。 

（3）新的發展：精緻鹽品開發、鹽療和美容產業、環境教育功能。 

三、綜合活動：  

（一）鹽業知識搶答： 

1.台灣最著名的鹽田在哪裡？  

2.製鹽需要什麼天然條件？  

3.海水變成鹽需要經過哪些步驟？  

4.為什麼沿海地區比較適合製鹽？ 

（二）分組討論鹽業轉型的利弊。 

活動二、洲南鹽場參訪 

一、引起動機：洲南鹽場歷史介紹。 

二、發展活動：鹽田深度導覽與體驗。 

（一）鹽田深度導覽： 

1.鹽田生態觀察。 

2.製鹽過程體驗。 

3.鹽田文化探索。 

（二）鹽的神奇魔法： 

1.品嚐鹽工茶。 

2.鹽的超魔力：降溫炒冰 DIY。 

3.晶彩瓶安，彩鹽 DIY。 

三、綜合活動： 

學生完成參訪學習單，分享此次參訪心得。 

海鹽、岩

鹽、精鹽 

海水曝曬製

鹽的圖片 
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海洋

塑膠

垃圾 

【海洋教育】 

海 E16 認識家鄉的

水域或海洋的汙染、

過漁等環境問題。 

 

【社會領域】 

2a-Ⅲ-1 關注社會、

自然、人文環境與生

活方式的互動關係。 

 

3c-Ⅲ-1 聆聽他人意

見，表達自我觀點，

並能與他人討論。 

 

【戶外教育】 

戶 E4 覺知自身的生

活方式會對自然環境

產生影響與衝擊。 

 

戶 E5 理解他人對環

境的不同感受，並且

樂於分享自身經驗。 

1.塑膠污染。 

2.資源耗竭。 

3.永續消費。 

1.能說明塑膠污染與過度消費

對海洋環境的影響，認識海洋

保育的重要性。 

 

 

2.能從「資源耗竭」的現象中，

關注生活習慣與環境資源之間

的互動關係。 

 

 

3.能在小組討論中提出對塑膠

污染或永續消費的看法，聆聽

不同觀點並進行交流 

。 

4.能覺知日常生活中使用塑膠製

品的習慣，並提出減塑或替代

方案。 

 

5.能透過戶外觀察或參訪活

動，理解個人對資源浪費或環

境保育的影響。 

1.能專心觀看影

片，並說出自己的

感想。 

2.能畫出或寫出這

一碗毒魚濃湯的食

物鏈。 

3.能與小組討論生

活中含有塑膠微粒

的物品，完成「打

擊塑膠微粒」的報

告。 

4.能說出從「海洋

危機」影片中獲得

的資訊。 

5.能根據日常經

驗，分享自己發現

海洋資源逐漸耗竭

的經驗及對自己的

影響。 

6.能參與「撈餅

乾」活動並比較兩

回合差異。 

7.能回答出可採取

的海洋保護行動。 

8.能說出海鮮購買

的環保原則。 

活動一：拒絕毒魚濃湯 

一、引起動機： 

（一）影片播放：海洋成「塑膠濃湯」！可憐海龜滿腹垃圾。 

（二）老師：海洋資源加速枯竭，是因為人禍。海洋裡陎有很多垃圾，免洗餐具、塑膠袋、

寶特瓶，許多人就往海裡一丟，海龜常錯把塑膠袋當作水母吃下肚，世界經濟論壇警告，最

快 2050 年海中垃圾就會比魚還要多。 

二、發展活動： 

（一）影片播放：魚類威脅滿腹垃圾;塑膠柔珠微粒海洋殺手;食物鏈人類受害。 

（二）老師：目前已有許多研究證實，塑膠微粒會讓海洋生物誤食，累積在海洋生物腸胃道

中，並對其循環系統與內分泌系統造成影響，進而對食物鏈最上層的人類產生危機，同學看

完了有何感想? 

（三）請畫出或寫出這一碗毒魚濃湯的食物鏈？ 

（四）打擊塑膠微粒大作戰：分組討論與報告 

1.生活中有那些物品含有塑膠微粒? 

2.我們可以做哪些事來減少塑膠微粒的產生？ 

3.想出一句「打擊塑膠微粒！」的 slogan。 

三、綜合活動：老師進行各組報告之統整與歸納。 

 

活動二:海洋浩劫 

一、準備活動： 

（一）教師提問：海鮮越來越貴？為什麼？ 

（二）播放影片：「海洋危機，海資源耗盡」，請學生說說從影片裡聽到什麼資訊？ 

二、發展活動： 

（一）播放影片：「臺灣也有尼莫！如何讓尼莫安心回家？」 

（二）提問討論： 

1.2048 年捕不到魚是否真的可能發生？ 

2.若真的發生，對生態造成什麼影響？ 

3.說說看，海洋資源耗竭的原因。 

（三）教師介紹海洋資源耗竭情形及原因。 

1.人類活動對海洋資源耗竭的影響：過度捕撈、棲地破壞、污染、干擾或環境變遷。 

2.過漁現象：過漁就是撈捕過多的魚，超過資源的恢復力或補充量，導致資源不斷減少，造

成魚體的小型化或提前成熟等徵兆，最後使得物種滅絕或生態系的改變。 

3.對海洋經濟活動的影響：一尾大型魚的售價遠遠超過多尾小型魚的售價，因此海洋資源耗

竭在經濟上也是很大的損失。體型大、味美、價高的頂級掠食者將先被捕撈殆盡，緊接著捕

捉較小型的種類。隨著長期過漁的作用，未來海洋可能僅剩下浮游動物及浮游植物，人類終

至面臨無魚可抓、無魚可吃的窘境。 

（四）操作體驗： 

1.教師準備海鮮造型或口味餅乾（魚型、魷魚、蟹、蝦），並將學生分成約 5 人一組。 

2.第一回合 

(1)教師在每組盤子裡放 50塊餅乾（魚型 20隻、魷魚 10隻、蟹 10隻、蝦 10隻），請每位學

生拿一支湯匙，計時 10 秒，學生將魚撈 

進碗裡，並說明活動結束後，就可以把餅乾吃掉。 

(2) 計時結束後，教師盤點盤子裡剩幾種餅乾，一種口味有 2 隻以上的餅乾，就放入 2 塊

同一口味餅乾。 

(3) 重新計時 10 秒。 

(4) 反覆三次後，數數看盤子裡剩幾塊餅乾（預計盤子裡沒有餅乾）。 

3.第二回合 

(1)老師盤子裡各放 50 塊餅乾，計時 10 秒，但規定每生只能撈 5 塊。 

(2)計時結束後，教師盤點盤子裡剩幾種餅乾，一種口味有 2 隻以上的餅乾，就放入 5 塊同

一口味餅乾。 

(3)反覆三次後，數數看盤子裡剩幾塊餅乾（預計盤子裡餅乾會和原來的數量差不多）。 

4. 教師引導學生討論 

(1)第一回合與第二回合遊戲的結果有什麼不同？ 

(2)第一回合的遊戲裡，同學中有沒有人抓了很多魚，你有什麼感覺？ 

(3)第二回合老師規定一人只能撈 5 隻有什麼感覺？安心或不安心？ 

(4)你覺得魚類資源是不是共有的資源？ 

(5)你覺得如何有效減緩海洋資源耗竭？ 

三、綜合活動 

教師總結與歸納：全球海洋資源因過度捕撈而日益枯竭，若再不採取行動，未來可能會面臨

無魚可吃的窘境。除了政府進行有效的漁業管理外，生產者還有消費者的自律行動也是關鍵

1. 電腦 
2. 投影片 
3 三立新聞
台影片 
4.網站:打擊

塑膠微粒！大

家一起來發聲 

5.吧 
Taiwan Bar
＞影片（因
影片資訊較
多，以 
0.75 倍速
播放）。 
6.料來源：
從臺灣海鮮
選擇指南看
消費者行動
──兼發佈 
2018 年新 
版「指南」 
7.簡報 
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量。 

活動三：珍愛海洋，永續消費 

一、準備活動： 

（一）教師詢問，海洋資源因過度捕撈而日益枯竭，除了期待政府進行有效的漁業管理外，

身為消費者的我們可以怎麼做？ 

（二）教師播放影片：你吃的魚來自哪裡？小心別吃到這些「暗黑。海鮮料理」！  

二、發展活動： 

（一）教師說明：以前消費者即使知道漁業枯竭的問題，但卻會因為知識的不足而無法採取

行動。我們可以藉由獲得永續海鮮的相關知識，增加我們在購買海鮮的依據，並提高參與的

意願。我們可以用拒絕購買不永續的海鮮，並選擇對環境衝擊較小的海鮮，達到負責的行

動。 

（二）教師發下＜臺灣海鮮選擇指南＞摺頁。 

1.圈圈看，你吃過哪些海鮮？ 

2.《台灣版海鮮指南》海鮮購買部份建議原則有哪些？ 

(1)以養殖魚取代海洋捕撈魚。 

(2)以常見種取代稀有種。 

(3)以銀白色魚種取代有色彩的魚種。 

(4)不買以魚粉或下雜魚為餌料養殖的蝦、鮭、鮪。 

(5)購買以植物性餌料養殖的吳郭魚、鯉魚。 

(6)購買食物鏈底層的小型海鮮（底食原則）。 

(7)不買非使用永續漁法撈捕的漁獲。 

3.教師請學生分組完成永續消費-年年有魚學習單，提出較環保的替代菜色，能挑選對海洋危

害較少的海鮮，並發表討論結果。 

三、綜合活動： 

教師總結與歸納：海洋資源減少，與人類生活息息相關，透過自身的行動，永續消費，友善

環境從自身做起。 

教材來源     ⼞選用教材 (            )               自編教材(請按單元條列敘明於教學資源中) 

本主題是否融入資

訊科技教學內容 

□無 融入資訊科技教學內容 

□有 融入資訊科技教學內容 共(      )節 (以連結資訊科技議題為主) 

特教需求學生課程

調整 

※身心障礙類學生: □無  ■有-智能障礙(1)人、學習障礙(1)人 
※資賦優異學生: □無   □有- (一般智能資優優異  人) 
※課程調整建議(特教老師填寫)： 
1.智能障礙及學習障礙學生理解弱，常有錯誤推論，建議教師可以透過提問，確認學生是否理解。 
2.特生書寫能力較弱，建議視學生操作速度不同，學習單任務予以彈性繳交時間或允許以畫圖方式替代文字。 
3.考量學習障礙學生識字困難，建議教師多提供圖像或影片等教學媒材，並輔以口頭說明。 
4.撈魚餅乾活動，智能障礙學生因合併有肌肉失養症，下肢肌力及平衡感較弱，建議事前規定「坐在椅子上」撈，避免該生活動中推擠跌倒受傷。 
5.建議將任務的切分，給予明確的指令及步驟。 
6.視學生能力調整單次任務的分量及難度。 
7.鼓勵學生回答問題，提升學生自信心。 

特教老師姓名：葉迎盈、王亮涵 

普教老師姓名：柯姮如 李佳蓉 王佳雯 沈志鴻 

填表說明: 

1. 第一類課程需跨領域，以主題/專題/議題的類型，進行統整性探究設計；且不得僅為部定課程單一領域或同一領域下科目之間的重複學習 

2. 第四類其他類課程，在同一份設計中可以依照不同的週次需要，複選多種內容。例如:1-4週為班級輔導，5-7週為自治活動，8-10週為班際交流，11-14 週為戶外教育，15-20 週為班級輔導。 

3. 議題融入:性別平等教育、安全教育(交通安全)、戶外教育，以上三項議題至少需選擇一項，其他議題則是自由選擇。 

 


